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La „Flamura roşie“ Sibiu

DIVERSIFICAREA 
PRODUCŢIEI -  o
problemă majoră, 
mereu actuală

Prin politica sa înţeleaptă, clarvăzătoare, partidul a orientat în 
anii construcţiei socialiste activitatea şi eforturile lucrătorilor şi 
specialiştilor din industrie spre promovarea largă a progresului 
tehnic în economie, spre extinderea proceselor tehnologice avan
sate, ridicarea calităţii produselor, diversificarea producţiei şi asi
milarea de noi produse, în pas cu cerinţele revoluţiei tehnico- 
ştiinţifice, cu exigenţele crescînde ale pieţii interne şi externe, 
în lumina documentelor Congresului al X-lea, diversificarea pro
ducţiei prin asimilarea de produse noi, cu indici tehnico-economici 
ridicaţi, a devenit o sarcină de mare importanţă pentru toate în
treprinderile. Pe această temă de o stringentă actualitate, am so
licitat zilele trecute un interviu lui loan Blaga, inginer-şef adjunct 
al întreprinderii „Flamura roşie“ Sibiu.

Rep.: Am dori să aflăm în 
ce măsură preocupările pentru 
asimilarea de noi produse au 
stat în atenţia atelierului de 
concepţie al unităţii şi ce rezul
tate s-au obţinut pînă în pre
zent în această direcţie?

I. B. — Trebuie să arăt de la 
bun început că în întreprinderea 
noastră a existat o permanentă 
preocupare pentru lărgirea sorti
mentului prin asimilarea de pro
duse noi, cu parametri tehnici şi 
economici superiori. Bunăoară, în 
anul 1967 s-au asimilat 200 pro
duse noi, în 1968 aproape 300, iar 
anul acesta planul de asimilare a 
cupi'ins 1 200 produse noi, din ca
re pînă la sfîrşitul lunii octombrie 
s-au asimilat 857, încă 170 de re
pere fiind în momentul de faţă 
in pregătire.

Rep.: — Se remarcă o oare
care disproporţie între numă
rul de produse noi ce s-au asi
milat în anul acesta şi numărul 
celor ce s-au realizat în anii 
trecuţi. Această „explozie“ 
spectaculoasă a cifrelor ne face 
să presupunem că preocuparea 
permanentă de care vorbeaţi 
pentru diversificarea producţiei 
s-a conjugat anul acesta cu o 
serie de măsuri organizatorice 
şi iniţiative. Care au fost a- 
cestea?

I. B. — Intr-adevăr, anul acesta 
am obţinut rezultate bune. E su
ficient să arăt că numai la arti
cole de scris, în anul curent s-au 
lansat în fabricaţie de serie 7 pro
duse noi (4 stilouri şi 3 creioane 
cu pastă), în timp ce în anii tre
cuţi se asimilau anual cam un sti
lou şi un pix.

Factorul determinant al acestui 
„salt“ calitativ şi cantitativ îl con
stituie experienţa căpătată în do

meniul organizării judicioase a 
producţiei, materializată într-o se
rie de măsuri eficiente ale condu
cerii întreprinderii. Astfel, în 
cursul anului trecut am înfiinţat 
un serviciu de cercetare în cadrul 
căruia funcţionează un birou de 
documentare. Acesta ai'e sarcina 
de a procura materiale şi biblio
grafii pentru atelierele de concep
ţie şi pentru cercetare. Mai mult, 
s-a luat iniţiativa • de a se edita 
trimestrial un buletin de informa
re bibliografică cuprinzînd cărţile 
de specialitate apărute recent în
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în atelierul de creaţie al unităţii „Steaua roşie“ a Combinatului textil Sibiu sínt realizate noi şî noi mo
dele de confecţii, adecvate sezonului, care vor fi prezentate la viitoarele contractări. în fotografie: aspect

din atelier

ÎNŢELEPCIUNEA PORŢILOR
în acest anotimp de istovire ve

getală, tot mai bolnav scursă în 
secundele cu răcori tîrzii, trebuie 
neapărat să treci pe la Poplaca, 
pe la Răşinari, prin satele de din
colo de Cisnădie, de Sighişoara, de 
Blaj, şi să te opreşti în faţa por
ţilor de case, aşa cum stau înăl
ţate în lumina „verii de noiem
brie“, vorba poetului. Au ceva de 
invitaţie solară, prevestitoare de 
ospeţie: porţi — nişte lumi fabu
loase închipuite în cioplitura al
cătuirii lor. Casele trăiesc prin ele 
ori poate în primul rînd prin ele 
şi le treci pragul cu sentimentul 
că ţi s-a dat un semn anticipativ

al prieteniei gospodarului. Cum 
stau aşa înalte înfipte în aer şi-n 
lumină, ele sínt drumuri ale oa
menilor spre oameni. Pămîntul

în s e m n ă r i
»ditoaBgBwE^-y .d e  r e p o r te r

bun le-a primit stîlpii groşi de; ste
jar, grei de vestiri albastre, ocroti
toare, în lipsa muntelui răpit de 
topoare, şi în fiecare dimineaţă lu
na iese de sub streaşină porţilor 
ca dintr-o căldare de ape sticloa
să. Parcă ar fi fost cioplite în nop-

La secţia macromolecule din cadrul Institutului Chimigaz din Mediaş, a fost elaborat recent pro
cesul tehnologic de obţinere a unor emulsii pentru impregnarea pînzelor care servesc ca în
locuitori pentru furnituri de încălţăminte. Din producţia experimentală a institutului s-au lu
crat deja, cu rezultate bune, peste 100 000 perechi încălţăminte, la fabrica bucureşteană „Fla
căra roşie“.

La clubul „Independenţa“
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ţile cînd veghează acolo, unde-nu- 
se-ştie-unde, unicornul. Parcă oa
menilor li s-ar fi strecurat atunci 
printre degete . păsări măiestre şi 
ciudate de basm vechi şi tînguitor. 
Stau ridicate drept şi sfînt în soa
rele sfînt şi drept, iar din mun
tele pierdut nu mai păstrează de
cit amintirea codrilor vuitori în 
scrijelările meşteşugite, ca o pă- 
iWeS a , memoriei." Stau în faţa că- 
sei cu ceasurile zilei scurgîndu-se 
în ele, de parcă ar îneca zboruri 
vrăjite într-o ninsoare, iar gestul 
acesta e ferm şi statornic şi ade
seori duhuri cuminţi şi bătrîne le 
petrec zăbava în nopţile uleioase 
de neguri. Pe stîlpi, pe lemnul 
porţii, sub buza streşinilor, dălţile 
au alcătuit universuri de mit. S-ar
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In afenfia lucrători-

Vizita in tara noastră
*

a primului ministru al 
Republicii Congo (Brazzaville), 
comandantul ALFRED RAOUL

Vizită protocolară
Primul ministru al Republicii 

Congo (Brazzaville), comandantul 
Alfred Raoul, a făcut marţi dimi
neaţă o vizită protocolară preşe
dintelui Consiliului de Miniştri al 
Republicii Socialiste România, Ion 
Gheorghe Maurer.

Premierul congolez a fost însoţit 
de Charles Assemekang, ministrul

afacerilor externe, şi alte persoane 
oficiale congoleze.

Au fost de faţă Corneliu Mancs
ai, ministrul afacerilor externe, şi 
alte pérsoane oficiale române.

întrevederea care a avut loc cu 
acest prilej s-a desfăşurat într-o 
atmosferă cordială.

(Agerpres)

Convorbiri
La Palatul Consiliului de Miniş

tri au avut loc marţi dimineaţa 
convorbiri oficiale între preşedin
tele Consiliului de Miniştri al Re
publicii Socialiste România, Ion 
Gheorghe Maurer, şi primul minis
tru al Republicii Congo (Brazza
ville), comandantul Alfred Raoul.

La convorbiri au participat Cor
neliu Mănescu, ministrul afacerilor 
externe, Cornel Burtică, ministrul 
comerţului exterior, Bujor Almă- 
şan, ministrul minelor, Radu Con- 
stantinescu, vicepreşedinte al Co
misiei guvernamentale de colabo
rare şi cooperare economică şi teh
nică, Gheorghe Lazăr, adjunct al 
ministrului industriei lemnului, 
Alexandru Tujon, ambasadorul 
României la Brazzaville, Emilian 
Manciur, director în M.A.E.

Din partea congoleză, la convor
biri au participat Charles Asseme
kang, ministrul afacerilor externe, 
Ambroise Noumazalaye, coordona
tor al Comisariatului general al 
planului, N’Ndiaye, director de ca

binet al primului ministru, A, Da- 
det, consilier politic şi diplomatic 
pe lingă cabinetul primului minis
tru, M. Moubounon, comisar al 
planului, D. Nzala-Backa, înalt 
funcţionar al Ministerului In
dustriei Minelor, M. tsangui, in
giner agronom, Sebastien Biko- 
uta, şeful Diviziei tratatelor şi 
convenţiilor din M.A.E.

In cadrul convorbirilor, care 
s-au desfăşurat într-o atmosferă 
deschisă, prietenească, au fost a- 
bordate o serie de probleme pri
vind relaţiile bilaterale, exprimîn- 
du-se dorinţa comună de a explo
ra posibilităţile de cooperare în di
ferite domenii, în interesul ambe
lor popoare, al păcii şi colaborării 
internaţionale.

A avut loc, de asemenea, un 
schimb de păreri privind aspecte 
ale situaţiei internaţionale actuale, 
ale luptei antiimperialiste pentru 
consolidarea libertăţii şi indepen
denţei naţionale a popoarelor.

Dejun
Preşedintele Consiliului de Mi

niştri al Republicii Socialiste Ro
mânia, Ion Gheorghe Maurer, a 
oferit marţi un dejun în saloanele 
Palatului Consiliului de Miniştri, 
în onoarea primului ministru al 
Republicii Congo (Brazzaville), co
mandantul Alfred , Raoul.

Au luat parte Ilie Murgulescu, 
vicepreşedinte al Marii Adunări- 
Naţionale, Corneliu Mănescu, mi
nistrul afacerilor externe, miniştri 
şi membri ai conducerii unor mi-

centrale,
cultură,

oa-
alte

nistere şi instituţii 
meni de ştiinţă şi 
persoane oficiale.

Au participat de asemenea, mi
nistrul afacerilor externe congolez,- 
Charles Assemekang, şi celelalte 
persoane oficiale congoleze care îl 
însoţesc pe comandantul Alfred 
Raoul.

în timpul dejunului, care s-a 
desfăşurat într-o atmosferă priete
nească, cei doi premieri au rostit 
toasturi.

In judeţul Braşov
în cursul după-amiezii, primul 

ministru al Republicii Congo (Bra
zzaville), comandantul Alfred Ra
oul, şi celelalte persoane oficiale

, Azi, ora 16, la biblioteca clubului se orga
nizează şezătoarea literară „Lenin în aminti
rea contemporanilor“.

La ora 17, cei interesaţi de problemele edu
caţiei tineretului pot audia, în sala mare, ex

punerea „Cum pot fi valorificate etic carac
teristicile psiho-fizice ale adolescentului şi tî- 
nărului“. După expunere rulează, pentru par
ticipanţi, filmul „La vîrsta dragostei“.

Ateliere rurale de croitorie
Răspunzînd cerinţelor ac

tuale crescînde ale populaţiei 
rurale, Uniunea judeţeană .a 
cooperativelor de consum din 
Sibiu a mai înfiinţat în luna 
octombrie a. c. patru ateliere

de croitorie dintre care unul 
la Dîrlos, altul la Miercurea 
Sibiului pentru femei, cu cite 
trei salariaţi, iar la Avrig un 
atelier de croitorie bărbă
tească şi unul pentru femei.

Noile unităţi prestatoare 
au toate condiţiile create 
pentru satisfacerea cerinţelor 
calitative şi estetice ale 
clientelei.

l o r  d i n  a g r i c u l t u r a :

grabnică a 
trifoiului pentru sămfnţă

Terminarea
treieratului

aflate în ţara noastră au plecat 
într-o vizită în judeţul Braşov.

Oaspeţii sínt însoţiţi de Bujor 
Almăşan, ministrul minelor, Ale
xandru Tujon, ambasadorul Ro
mâniei la Brazzaville, Tudor Jia- 
nu, director al Protocolului în Mi
nisterul Afacerilor Externe, şi alte 
persoane oficiale.

La sosirea în Braşov, oaspeţii 
congolezi au fost salutaţi cordial 
de Constantin Cîrţînă, preşedinte
le Consiliului popular judeţean, 
Constantin Şuţu, preşedintele Con
siliului popular municipal, prima
rul municipiului Braşov, de alţi 
reprezentanţi ai organelor locale 
de stat.

(Agerpres)

Printre lucrările agricole de se
zon deosebit d-e importante se în
scriu şi recoltatul şi treieratul tri
foiului pentru sămînţă. Această pro
blemă a mai constituit obiectul unui

• • • • • • • • • • • m  o

B u r u i a n a  r e a  a  b i r o c r a t i s m u l u i  
t r e b u i e  d i s t r u s ă  d i n  r ă d ă c i n ă !

Administraţia de stat este una 
din cele mai complexe activităţi 
ale statului; organele administra
tive sínt chemate să îndeplinească 
diverse activităţi ce creează, modi
fică sau sting raporturi juridice şi 
care, spre deosebire de faptele ju
ridice, sínt produs al unor mani
festări de voinţă.

Pe lingă actul administrativ, a 
cărui utilitate este incontestabilă, se 
naşte necesitatea prezentării unor 
înscrisuri doveditoare (adeverinţe, 
certificate, dovezi etc.) care nu 
produc efecte juridice ci au doar 
rolul unor acte probatorii. Unele 
din aceste înscrisuri (certificatul 
de naştere, căsătorie, deces, certi
ficatul de moştenitor) au o mare 
importanţă, solicitarea şi instru
mentarea lor fiind obligatorie. Ele 
au fost, sínt şi vor fi utile şi ne
cesare avînd o importanţă deose
bită în statutul juridic al persoa
nei sau dovedirea unor drepturi 
patrimoniale.

Determinat însă de existenţa 
multor compartimente de muncă 
ale administraţiei de stat, de mul
tiplele relaţii dintre cetăţeni şi a- 
ceste compartimente, de prezenţa

9 SUTE DE CETĂŢENI — ZILNIC PE DRUM URI DUPĂ ADEVERINŢE  
ŞI DOVEZI INUTILE 9 PRETENŢII CARE GENEREAZĂ KILOGRAME 
DE CERERI, CERTIFICATE ÎN  DUBLU EXEMPLAR, TIMP IROSIT 9 6 
COPII= 6  ADEVERINŢE—6 ZILE LA PORŢILE BIROCRAŢIEI •  NOI 
FORME DE MANIFESTARE A BIROCRATISMULUI.

unor funcţionari (salariaţi) care fac 
„administraţie“ după inspiraţie, 
fără a cunoaşte normele în vigoa
re, prezentarea actului doveditor a 
devenit în multe cazuri un mod 
de a balasta activitatea administra
ţiei de stat, ca şi a multor cetă
ţeni. Acest lucru este cu atît mai 
grav cu cit condiţionarea prezen
tării lor se face în numele „nor
melor legale în vigoare“. In virtu
tea unor asemenea „argumente“, 
zilnic sute de oameni sínt trimişi 
de instituţii şi întreprinderi la or
ganele locale ale administraţiei ide 
stat pentru a-şi obţine înscrisul 
„salvator".

Explorînd activitatea organelor 
locale ale administraţiei de stat in 
domeniul emiterii actelor (înscri
surilor) doveditoare, de al căror ca

racter probatoriu „depinde“ satis
facerea unor drepturi, nu poţi să 
nu te revolţi, în unele cazuri, de 
lipsa de seriozitate, de lipsa de 
respect faţă de om. Iată cîteva e- 
xemple edificatoare care justifică 
oprobriul unor asemenea practici.

După cum se ştie, prin Decretul 
nr. 285/1960, familiile unor sala
riaţi beneficiază de alocaţia de 
stat pentru copii. Toate instituţiile 
şi întreprinderile din judeţ acordă 
acestui lucru atenţia cuvenită. Nu 
ştim însă cum se face că la toate 
comitetele executive ale consiliilor 
populare municipale, orăşeneşti şi 
comunale găseşti volume întregi 
de cereri şi copii de pe certificate 
eliberate la solicitarea salariaţilor 
pe motiv că unele întreprinderi şi 
instituţii condiţionează acordarea

alocaţiei de stat pentru copii, de 
certificarea stării materiale. Or, 
decretul nr. 285/1960 şi instrucţiu
nile M.F. 1687/1960 precizează că 
certificat de venit impozabil este 
necesar numai în cazul copiilor 
care, prin divorţ, au' fost atribuiţi 
mamelor nesalariate, ca şi celor 
care menţionează în declaraţie că 
realizează venituri impozabile (ei 
sau membrii lor de familie). Pen
tru restul cetăţenilor cu copii, în
dreptăţiţi a primi alocaţia de stat, 
declaraţia dată şi semnată de sa
lariat este singurul document ne-

(Continuare în pag. a IlI-a)
GOSTEL ŞERBANESCU 

secretar al comitetului execu
tiv al Consiliului popular ju

deţean Sibiu

Manevrarea tablei, necesară 
confecţionării viroîelor pentru 
hidrocentrala Lotru, produse de 
uzina „Independenţa“ Sibiu, se 
face cu dispozitive speciale ca
re asigură securitatea muncii.

articol. S-a atras atenţia şi atunci 
factorilor de răspundere să ia cele 
mai eficiente măsuri pentru a asi
gura, din producţie proprie, nece
sarul de sămînţă pentru necesită
ţile interne şi cantităţile prevăzute 
în contractele încheiate cu Agro- 
semul. Cum era şi firesc, ne aş
teptam ca La semnalul lansat să 
răspundă toaie unităţile care şi-au 
reţinut trifoi pentru sămînţă. For
ţe şi mijloace au existat suficiente, 
mai ales după încheierea campani
ei de recoltare a culturilor tîrzii 
şi de însămînţare a culturilor , de 
păioase. Timpul a favorizat şi el 
buna desfăşurare a acestor lucrări. 
Cum se explică totuşi că nici în 
prezent nu sínt încheiate aceste 
lucrări?

Este adevărat că în marea ma
joritate a cooperativelor agricole 
de producţie din judeţ, în urma 
măsurilor luate de către consiliile 
de conducere şi specialişti pentru 
organizarea cît mai bună a activi
tăţii şi folosirea din plin a forţelor 
disponibile la recoltat şi treierat, 
sămînţă de trifoi se află în maga
ziile unităţilor sau a fost predată, 
conform contractelor încheiate, la 
Agrosem. Exemple în acest sens 
sínt cooperativele agricole de pro
ducţie din Marpod, Moşna, Slim- 
nic, Agnita şi din alte localităţi. 
La Marpod, bunăoară, de pe cele 
65 hectare cu trifoi recoltat şi 
treierat s-au realizat în jur de 100 
kg sămînţă la hectar. Peste 3 tone 
sămînţă de trifoi au realizat şi co
operatorii din Slimnic.

Dar nu-i mai puţin adevărat că 
şi la ora actuală există unităţi în 
care nu s-a terminat nici recolta
tul trifoiului pe întreaga suprafa
ţă, necum treieratul. Datele sta
tistice de la Direcţia agricolă jude
ţeană consemnează că pînă pe da
ta de 10.XI. a.c., din 70 coopera-

(Gontinuare în pag. a III-a) 
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Cercetările şi reuşitele legate, 
de cucerirea spaţiului extrate- 

restru, inclusiv aselenizarea, ale 
cărei ecouri nu s-au stins încă 
sau recentul zbor in grup al na- 
velor cosmice „Soiuz“ ar fi fost 
de neirnaginat fără comunicaţii
le radio. De aceea, putem afir
ma că unul dintre primii „con
chistadori'“ ai spaţiului cosmic 
este şi Guillermo Marconi, ce

lebrul bolognez, inventatorul j 
radiotelegrafiei.

Marconi şi-a realizat majori- i 
tatea invenţiilor la bordul yaii- ■ 
tului „Electra“, devenit din a- ! 
cest motiv poate tot citit de ce- j 
lebru ca tumul din Pisa sau ca 
Domul din Milano.

Dar, care este istoria acestui 
vas? Construit în anul 1904 in 
Anglia, la cererea arhiducelui 
Austriei şi destinat familiei im
periale, vasul, care se numea 
iniţial „Roivenska“, a fost cap
turat la începutul primului răz
boi mondial de englezi şi con
dus în rada portului Southamp
ton, unde a continuat să rămi- 
nă şi după încheierea conflic
tului, ca trofeu de război. Aici 
l-a văzut Marconi care s-a gin-

(Gontinuare în pag. a IV-a)
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O CN A SIB IU L U I: M ariana, agen
tu l 0555 (orele 17,00 şl 19,00).

B A Z N A  B Ă I: B a lu l d e  stm bâ tă  
seara  (orele 17,00 şl 19,00).

APO LD U  DE SU S: 23 AUGUST: 
D ragoste la Las Vegas (orele 17,00 
şl 19,00).

CO PŞA M ICA: POPULA R: H iper
boloidul ing ineru lu i Garin  (orele 
17,00 şl 19,00).

D U M B R Ă V E N I:  7 NOIEMBRIE:
C om isarul X  şi banda „Trei c lin i 
v e rz i" (orele  18,00 şl 20,00).

La T ea tru l de s ta t  S ibiu, o ra  19,30, 
va  avea  loc spectaco lu l cu  piesa 
C om edianţii, p rezen ta tă  de sec ţia  germană.

Cadru din filmul Operaţiunea Belgrad, care rulează la cinemato
graful „Tineretului“ din Sibiu

Ea constă în înlocuirea întregului 
sistem de acţionare cu aburi a sec
torului de industrializare a lemnu
lui cu un sistem de acţionare ba
zat pe folosirea energiei electrice, 
întreaga instalaţie electrică de 180 
kW, a fost executată în timpul re
cord de o lună de zile, aducînd 
unităţii multiple foloase.

Noul sistem de acţionare elimi
nă consumul de combustibil solid 
(rumeguşul) care poate fi valorifi
cat în agricultură unde este foarte 
solicitat ca amendament la ferti
lizarea solului. Noua instalaţie de 
forţă nu necesită decît un singur 
om, faţă de patru folosiţi la caza
nul cu aburi, iar costul energiei 
electrice este de 4,48 lei pe metru 
cub de lemn, faţă de 16 lei în sis
temul energiei calorice. Se elimi
nă de asemenea consumul de apă, 
pierderea de energie în timpul o- 
pririi gaterelor şi agregatelor sau 
în timpul pregătirii lucrului.

Eficienţa economică decurgînd 
din înlocuirea învechitului sistem 
de acţionare cu aburi se înscrie cu 
considerabila cifră de 3 485 000 lei, 
calculată la volumul actual al pro
ducţiei. Este eficienţa concretă a 
inteligenţei creatoare a celor trei 
specialişti din Combinatul de ex
ploatare şi industrializare a lem
nului din Sibiu.

DOINA SALAJANU

C ursuri p e n tru  c a lif ic a re a  şi p e r f e c - Inteligenfă constructivă
ţio n a re a  m u n c ito r ilo r  şi a p e rso n a lu lu i 

cu p re g ă t ir e  m edie
Consiliul de Miniştri a emis re

cent o hotărîre privind organiza
rea şi funcţionarea cursurilor pen
tru calificarea şi perfecţionarea 
muncitorilor şi a personalului cu 
pregătire medie. Conform preve
derilor hotărîrii, cursurile vor lua 
fiinţă în întreprinderi şi alte or
ganizaţii socialiste, precum şi în 
centre pentru pregătirea persona
lului necesar mai multor unităţi.

Cursurile de calificarea muncito
rilor vor fi organizate în unul sau 
două cicluri (grade), în funcţie de 
complexitatea méseriei. Prin 
cursurile de calificare de gradul I 
se vor asigura cunoştinţe necesare 
executării unor lucrări mai sim
ple, iar prin cele de gradul II cu
noştinţe necesare executării de lu
crări complexe.

Cursurile de calificare şi de per
fecţionare vor fi organizate şi vor 
funcţiona, de regulă, fără scoate
re de la locul de muncă a celor 
care le frecventează. In mod ex
cepţional, pentru unele meserii 
(specialităţi sau funcţii) care ne
cesită o pregătire complexă ce nu 
poate fi asigurată concomitent cu 
activitatea în producţie sau pen
tru întreprinderile şi secţiile noi, 
se vor putea organiza cursuri de 
calificare şi perfecţionare cu scoa
tere de la locul de muncă, cursanţii 
respectivi încheind angajamente de 
şcolarizare cu organizaţiile socia
liste.

La terminarea cursurilor se vor 
da certificate de absolvire.

In hotărîre se prevăd, de ase
menea, dispoziţii referitoare la 
personalul didactic de predare şi 
de instruire practică ce va func
ţiona la cursurile de calificare şi 
perfecţionare a muncitorilor şi a 
personalului cu pregătire medie; 
personalul didactic va fi recrutat 
din rîndul celor mai buni specia
lişti din producţie sau al cadrelor 
didactice de specialitate cu pregă
tire superioară. Instruirea practică 
la cursurile de calificare şi per
fecţionare- va fi asigurată de cei 
mai buni muncitori, maiştri, teh
nicieni, ingineri şi alţi specialişti. 
Ea reglementează, totodată, drep
turile materiale şi alte înlesniri ce 
se acordă cursanţilor admişi la 
cursurile de calificare sau de per
fecţionare.

Hotărîrea mai prevede şi posi
bilitatea organizării de cursuri de 
recalificare pentru muncitorii şi 
personalul cu pregătire medie, ca
re, datorită unor măsuri tehnico-

organizatorice — schimbarea pro
filului sau reorganizarea unităţii, 
introducerea mecanizării şi auto
matizării, crearea unor noi ramuri 
şi subramuri industriale şi a altor 
măsuri —- trebuie să se pregă
tească într-o altă meserie sau spe
cialitate. Totodată se dă posibili
tatea calificării unor muncitori în 
meserii simple sau în domenii re- 
strînse ale unei meserii (speciali
tate sau funcţie), la care noţiunile 
teoretice pot fi însuşite odată cu 
deprinderile practice, prin practi
că la locul de muncă fără cursuri 
teoretice.

(Agerpres)

La sectorul de industrializare a 
lemnului din Sibiu mai dăinuia 
pînă de curînd patriarhalul cazan 
cu aburi ca sistem de acţionare 
mecanică a gaterelor. Cazanul şi 
maşina de forţă, instalate la în
fiinţarea acestei unităţi industria
le, ajunseseră la o maximă uzură 
morală, încît o expertiză făcută în 
acest an a opinat pentru înlocuirea 
lor. Operaţiile de înlocuire impli
cau întreruperea activităţii de 
producţie pentru cîteva luni, 
procurarea unui cazan nou şi a 
numeroase piese de schimb costi
sitoare la instalaţia de forţă.

Puşi în faţa acestei situaţii, pro
iectantul Emil Pop, tehnicienii A- 
lexandru Paştiu şi Dumitru Comă 
au rezolvat-o. Gîndind, calculînd, 
discutînd toate aspectele proble
mei, cei trei specialişti au găsit 
soluţia cea mai bună, cea mai lo
gică şi de perspectivă, fără în
treruperea activităţii de producţie.

Cunoştinţele teoretice, predate ia Liceul de muzică şi arte plastic« din 
Sibiu sínt întregite prin ore de interpretare la diferite instrumente mu

zicale
Foto: HORST BUCHFELNER

4—0 (2—0)
După primele 20 minute echi

librate, jucătorii de la Progresul 
pun stăpînire pe joc. La început 
au abordat cu neseriozitate parti
da. (Se cere jucătorilor de la Pro
gresul de a aborda orice joc cu 
simţ de răspundere, printr-o luptă 
dusă timp de 90 minute, deoarece 
numai astfel vor putea demonstra 
valoarea echipei). Lăudabilă ri
posta adversarilor, în ciuda faptu
lui că deţin lanterna roşie. Auto
rii celor patru goluri sínt: Greavu 
(min. 20), Barna (min. 36), Dinu 
(min. 65) şi Micu (min. 73). Bun 
arbitrajul lui Al. Danilovici (Si
biu).

Record Mediaş — C.F.R. Sibiu 
2—1 (1—0)

In ciuda mizei, (cele două punc
te necesare ambelor echipe), jocul 
a fost dinamic, spectaculos, victo
ria revenind în cele din urmă gaz
delor, care au avut o înaintare 
mai incisivă. Au înscris Barna şi 
Zigler pentru medieşeni, respectiv 
Ţiparu.

Ünirea Tălmaciu — 
Stăruinţa Mediaş 2—0 (I—0)
Din nou gazdele au dovedit că 

pe teren propriu sínt de neînvins. 
Victoria lor a fost meritată, do- 
minînd majoritatea timpului. Oas
peţii au făcut un joc de apărare, 
pentru a primi cît mai puţine go
luri, neglijînd totalmente atacul. 
Cele două goluri ale întîlnirii sínt 
opera lui Sandu (min. 21) şi Tă- 
nase (min. 68).

GH. TOPIRCEANU coresp.

întreprinderea de legume şi fructe  Sibiu
angajează de urgenţă:

—  O DACTILOGRAFĂ,
—  U N  SUDOR’,
— U N  GESTIONAR DEPOZIT MATERIALE,

Doritorii se vor adresa la I.L.F. judeţul Sibiu, Piaţa 
Unirii nr. 4, biroul personal, etaj I.

G h e o r g h e  A s a c h i  -  
u n  p a t r i o t  l u m i n a t

Anul acesta se împlineşti e un 
secol de cînd, la 12 noiembrie 
*1869, s-a stins flacăra vieţf.i lui 
Gh. Asachi, prestigios repcezen- 
tant al culturii româneştii din 
urirna jumătate a secoluilui al 
TX-lea, cel care a slujit! nevo- 

ilV ţării mai toată viaţa jcu ne
ostenită rîvnă, „al cărui? nume 
îl Atsim în toate încejputurile 
. intelectuale şi industria le ale 
•MoldWei — cum scrie ; Mihail 
KogălÂceanu1 — campirîn neo
bosit al inteligenţei în itimp de 
jumătate de secol“.

In cursul unei perioade ce a 
depăşit cinci decenii, căirtbrarul 
moldovean a desfăşurat io pro
digioasă activitate de renaştere 
a  valorilor naţionale, aducînd 
o contribuţie remarcai pilă atît 
in -domeniul vieţii culturale cît 
şi îh administraţia de ► stat.

Din familie, Gh. Asachi va 
primi, după obiceiul : timpului, 
primele învăţături î/âcepătoare, 
pe care le va contin’űa la şcoa
la din tîrguşorul Herţa, judeţul 
Dorohdd.

La nouă ani se stabileşte îm
preună cu părinţii la Lemberg, 
unde urmează studiile de limbă 
polonă, latină şi germană. La 
.Universitatea din acest oraş 
frecventează cursurile Facultă- 

: ţii de filozofie şi un curs de 
arhitectură, însuşindu-şi o te
meinică cultură enciclopedică, 

ţ pe care o va desăvârşi la Viena 
şi apoi la Roma,, unde emoţio
nat va descinde la Columna 
Traiană şi la tezaurul artei şi 
filologiei clasice; italiene.

Preocupat de cunoaşterea tre- 
I cuiului nostru, tînărul Asachi 
; va cerceta la Roma arhivele Va- 
I ticanului pentru a descoperi 

documente privitoare la Dacia, 
nume care l-a electrizat, cum 
mărturiseşte el mai tîrziu, şi 
unde va găsi importante docu
mente pentru istoria poporului 
român.

Nu întîmplător lui Asachi îi 
va reveni, în anul 1832 •— du
pă alte friuctuoase cercetări de 
documente întreprinse în ţările 
vecine — şi rolul important de 
a pune bazele unei noi instituţii, 
Arhiva statului, care va avea 
menirea de a strînge, organiza 
şi da spre folosire documentele 
ţării.

Se reîntoarce în Moldova, la 
Iaşi, în 1812, cu o cultură te
meinică şi multilaterală, călă
uzit de concepţii iluministe şi 
de chemarea plină de dragoste

de popor şi ţară, în care se 
simte totuşi „străin şi fără va
ză“.

La început primeşte funcţia 
de referent la Departamentul 
Afacerilor Externe, apoi din a- 
nul 1814 predă primul curs de 
inginerie şi hotărnicie în lim
ba română la Academia Dom
nească din Iaşi, unde demon
strează practic posibilitatea 
predării ştiinţelor tehnice în 
limba română.

Tot la Iaşi, Asachi va orga
niza în 1816 prima reprezenta
ţie de teatru în limba română

100 de ans
de Ea moarte

cu piesa pastorală „Mirtil şi 
liloe“, adaptare după Gessner 
şi Florian, cu care va repurta 
un mare succes.

Din anul 1822, este numit a- 
gent diplomatic la Viena, de 
unde revine în 1827, cînd pri
meşte funcţia de referendar al 
Epitropiei învăţăturilor publice 
din Moldovă.

Timp de peste două decenii, 
Asachi va desfăşura o nobilă 
şi stăruitoare activitate în do
meniul învăţămîntului, pentru 
organizarea şcolilor naţionale, 
în calitate de referendar al 
şcolilor moldovene, Asachi se 
preocupă să dea un conţinut 
nou sistemului de învăţămînt, 
în cadrul căruia întîlnim dife
rite grade de şcoli, unde toate 
disciplinele au obiective practi
ce. Sistemul de şcoli organizat 
de Asachi, completat cu planuri 
de învăţămînt care cuprindeau 
ştiinţele laice sau aplicate, va 
fi caracterizat mai tîrziu ca un 
real „instrument de difuzare a 
ştiinţei“2.

Cu totul pătruns de necesi
tatea ridicării nivelului de în
văţămînt din Moldova, el caută 
să concretizeze măsurile luate 
prin completarea unor catedre 
vacante, de primă importanţă 
în pregătirea elevilor, cu pro
fesori temeinic pregătiţi pen
tru activitatea didactică. Pentru 
completarea posturilor vacante 
din şcolile moldovene, Asachi 
caută să recruteze de mai multe 
ori, fie personal, fie prin cores
pondenţă, profesori transilvă

neni cu pregătire superioară, şi 
din rîndurile lor alege cîţiva 
profesori vestiţi prin erudiţia 
lor: Ion Costea, loan Manfi, Dr. 
Vasile Popp şi Vasile Fabian 
Bob.

In acest domeniu, al schim
burilor culturale cu Transilva
nia, se cuvine să fie menţionate 
şi legăturile de mai tîrziu între
ţinute de el cu profesorul sibi- 
an I. K. Schuller3, consilier şco
lar gubernial, căruia i-a solici
tat în 1857 să-i comunice re
comandările cele mai potrivite 
de profesori pentru gimnaziul 
din Iaşi.

Pe lingă activitatea şcolară, 
Asachi editează în 1829, gazeta 
politico-literară „Albina Româ
nească“, cea dinţii foaie peri
odică din Moldova şi contribuie, 
în decursul vremii, la organiza
rea Conservatorului dramatic 
din Iaşi şi la înfiinţarea Aca
demiei Mihăilene, din care se 
va dezvolta viitoarea Universi
tate din Iaşi, conlucrînd toto
dată la temelia multor aşeză
minte culturale şi ştiinţifice.

Marele animator al vieţii 
culturale moldovene va desfăşu
ra tot timpul o bogată activita
te literară şi ştiinţifică. în lu
crările sale istorice, in poezie 
şi în pictură, evocă cu pasiune 
figurile uitate în cronici ale ve
chilor noştri domni, propagînd 
viguros redeşteptarea naţională 
şi interesul pentru trecutul po
porului nostru.

Prin opera şi activitatea de
pusă în atît de variate domenii 
ale culturii româneşti, Asachi a 
fost privit de contemporani ca 
„părintele istoriei, poeziei şi li
teraturii române din timpul său, 
întemeietorul presei şi artei 
dramatice şi tipografice din 
Moldova“4.

Mesajul operei sale, desăvîr- 
şită în vremuri grele, cu neos
tenită trudă, va rămîne trainic 
întru luminarea neamului care-i 
comemorează numele întotdea
una printr-un recunoscător o- 
magiu.

MIRCEA STOIA

* In  „R om ânia L ite ra ră “, n r. 
4/1855, p. 175.

! N. I. Popa — „Şcoala în  Mol
dova ca  In stru m en t de d ifuzare  
a ş tiin ţe i“ — rev is ta  „S tudii şi 
ce rc e tă ri ş tiin ţifice“, n r . 3—4/1954, 
p. 529.

! A rh ivele  S ta tu lu i Sibiu, F on
du l B ru k en th a l, co lecţia Jo h a n n  
K arl Schuller, co ta  I. n r. 30.

* A rh ivele  S ta tu lu i Iaşi. E. P r i
m ăria  Iaşi, dosar 143, f ila  3.
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Din nou, munţii au îmbrăcat veşmîntul alb al iernii
Foto: Dr. CONSTANTIN HODOROGEA

Cam pionatul judeţean d e  fotbal

Campioana de toamna -  incertă
Pînă la terminarea turului cam

pionatului judeţean au mai rămas 
de disputat doar două etape. In 
ciuda acestui fapt nici etapa a 
XIII-a nu a clarificat cine va fi 
campioană de toamnă. Progresul 
Sibiu sau Sparta Mediaş? Dintre 
performerele acestei etape amin
tim echipa Carpaţi Mîrşa, care a 
reuşit un egal în deplasare cu Me
talul I.O.S.

Şi acum, aspecte de la jocurile 
etapei a XIII-a:

Textila Cisnădie —
Progresul Agnita 1—0 (0—0)
Deşi au dominat teritorial, tex- 

tiliştii au obţinut victoria în re
priza a Il-a, prin golul înscris de 
Raica. De remarcat că textiliştii 
au ratat un 11 metri prin Opriş. 
în acest joc oaspeţii s-au prezentat 
onorabil.

Textila Mediaş —
Carbosin C. Mică 2—0 (I—0)
Medieşenii, în revenire de for

mă, au obţinut o preţioasă victo

rie, în faţa unei echipe ce aspiră 
la primele locuri. Au marcat Szas 
şi Măruţan.

Sparta Mediaş — 
Automecanica Mediaş 1—0 (0—0)

Ambele echipe au luptat mult 
pentru victorie. Cu un atac mai 
eficace, Sparta obţine o preţioasă 
victorie, luptînd pe mai departe 
pentru ocuparea locului prim. Ju
cătorii de la Automecanica au me
ritul de a nu fi cedat decît cu 
puţin înainte de fluierul final.
Metalul I.O.S. — Carpaţi Mîrşa 

0—0
Întîlnire cu două aspecte. In 

prima repriză oaspeţii domină şi 
ratează ocazii clare prin Săliştea- 
nu şi Ioniţă. în cea secundă este 
rîndul gazdelor de a rata prin 
Flichiş. Totuşi rezultatul este echi
tabil. Bun arbitrajul lui J. Ster- 
nischi (Mediaş).

Progresul Sibiu — Voinţa Sibiu

Uzina de prototipuri şi reparaţii 
de utilai chimie Făgăraş

recrutează candidaţi pentru forma de învăţămînt 
UCENICIE LA LOCUL DE MUNCĂ 

în meseriile:
LĂCĂTUŞ MECANIC,
SUDOR şi CAZANGIU.

Se pot înscrie absolvenţi (băieţi) a 8 (7) clase în vîrstă 
de 15— 18 ani.

Examenul de admitere va avea loc în perioada 
25 noiembrie—30 noiembrie 1969 în oraşul Făgăraş. 

Se asigură cazarea, ucenicii beneficiind de un salariu de 
400—500 lei lunar.

Informaţii suplimentare la serviciul personal al uzinei 
telefon 17 10 interior 148.

Combânahi! de pieEărie 
şi încâEţămînfe Sibiu

str. Vopsitorilor nr. 4 
telefon 1 25 76

angajează urgent:
— 4 INGINERI

în specialitatea confecţii pieie-tăbăcărie,
— 1 INGINER MECANIC,
— 6 ECONOMIŞTI,
— 3 TEHNICIENI,
— 5 PLANIFICATORI PRINCIPALI,
— 1 CONTABIL PRINCIPAL,
— 2 MERCEOLOGI PRINCIPALI,
— 1 STENODACTILOGRAFĂ,
— 1 DACTILOGRAFĂ.

UZINA „BALANŢA“ S IB IU
angajează de urgenţă
M UNCITORI CALIFICAŢI în următoarele meserii:

— STRUNGARI,
— FREZORI,
— LĂCĂTUŞI,
— SUDORI,
— PRESATORI.

De asemenea mai angajează muncitori necalificaţi 
pentru cursurile de calificare de scurtă durată în 
meseriile de strungari şi frezori _
CONDIŢII:

— 7— 8 clase elementare,
— armata satisfăcută.

Cei interesaţi se vor prezenta zilnic la biroul personal 
între orele 10,30 şi 13,00.

întreprinderea de reţele electrice Sibiu
angajează de urgenţă:

— U N  MAŞINIST la centrala Diesel 
din Ciunget, jud. Vîlcea.

Se asigură cazare şi salar corespunzător.
Angajarea se face de către întreprinderea de reţele 

electrice Sibiu, str. Uzinei nr. 7, serviciul personal.

Uzina de piese auto Sibiu 
angajează de urgenţă: 2 ®  s t r u n g a r i

SIB IU :  PACEA: B altagu l (orele 
9,30: 11,45: 14,00; 16,30; 19,00: 21,00);
ARTA: M y Fair L a d y  (orele 9,30; 
23,00; 16,30; 20,00); TINERETULUI:
O peraţiunea B elgrad  (orele 10.00;
12.00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

M ED IAŞ: PROGRESUL: L a N ord  
p rin  N ord V est (orele 9,00; 13,00;
17.00 şi 20,00); TINERETULUI: In  
um bra  co ltu lu i (orele 10,00; 16,30-
18,30; 20,30); UNIREA: I lu zii (orele
10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

C ISN Ä D IE: PO PU LA R: Pe pla jele  
lu m ii (orele 11,00; 14,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

A G N IT A :  8 M A I: P rin ţu l negru  
(orele 10,00; 16,00; 18,00; 20,00).

Soarele  ră sa re  la  7 h  şl 08 m  şi 
apu n e  la  16 h  şi 52 m . V rem e sch im 
b ă to a re  şl re la tiv  că ld u ro asă  cu  ce
ru l  te m p o ra r  acoperit. Izo la t va 
p lo u a  slab . V în tu l va  su fla  p o tr iv it 
d in sec to ru l vestic . M inim ele vor fi 
cu p rin se  în tre  3 şi 7 g rade , ia r  
m ax im ele  v o r oscila în tre  12 şl 15 
grade.

18.00 U rm aşilo r m ei.
E m isiune p e n tru  tin e re tu l şco
lar.

18.30 B un  e  v in u l g h iu rgh iu liu . 
Solişti; S te fán ia  S tere , A na T o
m a, N icolae T rofin , R adu 
G heorghe.
D irijo r: S ile U ngureanu .

19.00 T e le ju rn a lu l de seară .
19.20 In term ezzo  m uzical.
19.30 T ransfocato r.

S te ja r ii  n u  cresc  în  se ră . 
E m isiune de A lex. S ta rk .

20.00 T ele-cinem ateca.
D r. J e k y e ll  şi Dl. H yde.

21,50 R eflecto r.
T elefo ile ton  cotid ian .

22.00 Salonul li te ra r  al TV.
22,40 In te rp re ţi  în d ră g iţi  de m uzică 

u şo a ră ; M arg are ta  P îsla ru .
23,05 T e le ju rn a lu l de  noap te.
23.20 în c h id e re a  em isiunii.
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DIVERSIFICAREA PRODUCŢIEI
o  problem ă majoră, 
m ereu actuală

(Urmare din pag- T)
ţară. S-au depus eforturi susţinu
te în direcţia ridicării calificării 
personalului de concepţie. Multă 
vreme noi am avut un număr in
suficient de desenatori pe care am 
reuşit să-l completăm prin trimi
terea la cursuri de pregătire a u- 
nor tineri din întreprindere. în 
felul acesta, proiectanţii au putut 
fi eliberaţi de munca de copiere 
a desenelor şi s-au ocupat numai 
de probleme de concepţie. în ve
derea punerii la curent cu nou
tăţile tehnice, se organizează lu
nar cu proiectanţii ore de infor
mări tehnice, iar cu desenatorii — 
cursuri de completare a cunoştin
ţelor.

în scopul exercitării unui con
trol permanent şi eficace asupra 
realizării fizice a produselor pro
iectate, din luna mai a anului a- 
cesta s-a înfiinţat o grupă de pre
gătire a fabricaţiei, care planifică 
şi urmăreşte fazele asimilării pro
duselor noi.

Sculăria a fost dotată cu utilaje 
foarte moderne, în scopul înlătură
rii deficienţelor manifestate pînă 
acum la obţinerea sculelor pentru 
prototipuri, deficienţe ce se dato
rau lipsei de utilaje adecvate.

Rep. — Ce ne puteţi spune 
despre preocupările de viitor 
ale colectivului întreprinderii 
pentru diversificarea produc
ţiei?

I. B. — Adevăraţii gospodari 
îşi pregătesc din timp, cu migală, 
rezultatele de peste ani. La noi, 
pentru produsele prevăzute a se 
asimila în cursul anului 1970, se 
execută deja sculele, în timp ce 
pe planşetele atelierelor de con
cepţie, noutăţile anului 1971 prind 
contururi tot mai precise. Pentru 
anul viitor, planul de asimilare 
cuprinde 600 repere din metal şi 
100 repere din mase plastice pen
tru industria textilă, precum şi 10 
produse noi din categoria bunuri
lor de larg consum. La articole de 
scris s-au asimilat pentru 1970 noi 
articole care vor trece la fabrica
ţie de serie: stilouri Mercur SM, 
Mercur S, Dacia, Minor, creioane 
Stilet şi Maxima, trusa Vega SM.

Eforturile atelierelor de con
cepţie vor fi dirijate în continuare 
spre asimilarea unor pi-oduse care 
să înlocuiască pe cele similare a- 
duse din import. De pildă, atelie
rul de peniţe pentru stilou, care 
a luat recent fiinţă, va înlocui pe

niţele de import, iar în domeniul 
accesoriilor textile credem că pî
nă în 1971 producţia noastră va 
fi capabilă să facă faţă cererilor 
tuturor întreprinderilor textile din 
ţară.

Am fabricat deja multe acce
sorii care pînă acum se puteau 
procura numai din străinătate: 
port-bobina suspendată (se importa 
din Anglia), diuze de pulverizare 
(din R.F.G.), pîlnii Racheta (din 
Franţa) etc.

Perseverînd pe linia valorificării 
largi a rezervelor interne, acţio- 
nînd operativ pentru înlăturarea 
unor deficienţe în introducerea 
noului, colectivul întreprinderii 
noastre are, fără îndoială, posibi
litatea să obţină rezultate şi mai 
bune în ceea ce priveşte diversi
ficarea producţiei, asimilarea de 
produse noi şi îmbunătăţirea cali
tăţii acestora, cerinţe impuse de 
evoluţia rapidă a progresului teh
nic şi ştiinţific contemporan.

N o u t ă ţ i
agn i^ en e

La Fabrica de piele din Agnita 
a intrat în producţie, la sectorul 
tăbăcărie minerală, un nou pro
dus. Este vorba de BOX-SEMI- 
ANELIN. Noul produs va fi folo
sit la tăbăcirea pielii pentru încăl
ţămintea ce o execută această u- 
mitate agniţeană. Pînă la sfîrşitul 
anului se vor tăbăci 5 200 m p. La 
realizarea lui au contribuit Hans 
Maurer, şef de sector, inginerul 
Mircea Tăbăcaru şi alţii.
k *
 ̂ în  atelierul mecanic al Fabricii 
de tricotaje Agnita, s-au construit 
5 maşini noi. Două din acestea 
sínt pentru cusut franjuri la fula
re iar una pentru scămoşat. Pînă 
acum aceste lucrări se executau 
manual. Prin darea în folosinţă a 
acestor maşini (înainte de sfîrşi
tul lunii decembrie, cum fusese 
programat) productivitatea muncii 
la fazele respective de lucru va 
creşte cu 40 la sută. Utilajele au 
fost executate din fonduri de mi- 

. că meoanizare,
k

La Fabrica de încălţăminte Ag
nita a avut loc ieri, o discuţie cu 
tehnicienii, muncitorii, inginerii 
din cadrul întreprinderii, în faţa 
Unei expoziţii de încălţăminte. 
Expoziţia cuprinde 80 de modele, 
propuse pentru a intra în fabri
caţie în anul 1970, trimestrele II 
şi III, după ce vor fi omologate.

ION ANDREI coresp.

Terminarea grabnică 
a treieratului trifoiului 
pentru săminţă
(Urmare din pag. 1)

tive agricole care şi-au reţinut 
trifoi pentru săminţă, numai 41 au 
încheiat în întregime lucrările de 
recoltare şi treierat. în cooperati
vele agricole din Alma şi Bazna 
mai este de cosit trifoiul de să- 
mînţă de pe cite 5 hectare. De a- 
semenea, a mai rămas de treierat 
trifoiul de pe sute de hectare. Cum 
au putut oare admite conducerile 
unităţilor rămase în urmă tărăgă
narea atît de îndelungată a lucră
rilor de recoltare şi treierat? Nu 
s-au gîndit oare că timpul frumos 
din toamna acestui an nu va ţine 
la infinit şi că vor veni ploile, cînd 
nu numai că lucrările nu se pot 
desfăşura în condiţii corespunză
toare, dar se înregistrează pierderi 
de recoltă? Oricine ştie că aseme
nea neglijenţe se plătesc scump. 
Se pare însă că mai puţin cunosc 
acest lucru factorii de răspundere 
de la cooperativa agricolă de pro
ducţie din Retiş. Din trifoiul re
coltat de pe cele 50 hectare nu era 
treierat încă nimic. Să nu se fi 
găsit oare suficiente forţe pentru 
executarea acestei lucrări sau aici 
este vorba mai degrabă de nişte 
neglijenţe în organizarea activită
ţii? Avînd în vedere că lucrările 
de bază din campania de toamnă 
s-au încheiat, singura explicaţie 
plauzibilă este lipsa de răspundere 
cu care a fost privită la C.A.P. 
Retiş o problemă atît de stringen
tă ca aceea a asigurării seminţei 
necesare de trifoi. Sau preşedinte
le cooperativei agricole de pro
ducţie din Alămor, Zaharia Vasiu, 
nc-ar putea cumva explica de ce 
nu s-a încheiat încă această lu
crare pe întreaga suprafaţă de 80

de hectare? Şi aici mai este de 
treierat trifoiul pentru săminţă de 
pe 25 de hectare. Or, la Alămor 
nu se poate spune că nu ar exista 
braţe de muncă suficiente. Există 
în schimb obiceiul dăunător de a 
tergiversa lucrările pînă ce timpul 
se înrăutăţeşte şi atunci se pune 
totul pe seama „cauzelor obiecti
ve“. Se pare că pe aceleaşi prin
cipii pedalează şi conducătorii co
operativelor agricole de producţie 
din Laslea, unde a fost treierat 
trifoiul numai de pe 8 din 43 hec
tare recoltate, Biertan, unde s-a 
treierat recolta doar de pe 15 hec
tare din 30, Broşteni, unde aceas
tă lucrare s-a executat doar de pe 
un singur hectar din cele 20 reţi
nute pentru săminţă.

Dat fiind faptul că timpul se va 
înrăutăţi în următoarele zile şi 
mai este de treierat trifoiul de pe 
mai bine de 500 hectare, este ne
cesar să fie luate urgente măsuri 
pentru a încheia cit mai grabnic 
această lucrare. Cooperativele a- 
gricole de producţie să asigure 
forţa de muncă necesară, iar me
canizatorii să folosească la întrea
ga capacitate combinele cu dispo
zitiv de treierat. Este inadmisibil 
ca dintr-un motiv sau altul să se 
mai amine treieratul trifoiului, şti- 
ut fiind faptul că orice zi întîr- 
ziere aduce serioase pierderi de
sămînţă.

O sarcină tot atît de importantă 
o constituie predarea neîntîrziată 
a seminţei de trifoi contractată la 
Agrosem, pentru a fi trimisă la 
Laboratorul de decuscutare. La 
rîndul lor şi cooperativele agricole 
de producţie care şi-au asigurat 
săminţă din cultură proprie trebu
ie să ia măsuri pentru trimiterea 
acestor cantităţi la laborator.

Să nu se uite nici o clipă că să- 
mînţa de trifoi constituie una din 
problemele cele mai arzătoare pen
tru asigurarea viitoarei recolte de 
furaje.

Macheta Casei de cultură a sindicatelor Sibiu (exterior)
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ÎNŢELEPCIUNEA PORŢILOR
(Urmare din pag. I)

putea întocmi astfel — numai in
ventariind diversitatea acestor re
prezentări pictural-sculpturale — 
o antologie de motive folclorice: 
vegetale, animale, fantastice, în
chipuind o lume simbolică şi fas
cinantă.

Lemnul a fost supus şi obligat 
să îngroape în fiinţa lui o nouă 
naştere, o reînviere. Meşteri ano
nimi — nu ştiu de ce îndeletnici
rii acesteia îi stă bine să fie ano
nimă — au investit aici imagina
ţie şi talent de cioplitori, cum ai 
risipi răsăriturile de luceafăr în 
apa nopţilor. Porţile au devenit 
nişte covoare în lemn, unde se în- 
gînă ziua cu florile de cîmp ori 
de pădure, şi animale stilizate, 
ciudate, intră maiestuos în pîcla 
ţesăturii. Apoi, brusc, se fringe 
mişcarea şi se trece în alte ano
timpuri ale imaginaţiei: reprezen
tări în care identificarea unor lumi 
reale sau imaginare nu mai poate 
fi făcută. Cioplitura, scrijelarea ur
mează o traiectorie ştiută numai 
de meşteri şi ceea ce a ieşit e o 
lume de abstractizări: poate e un 
vag ecou al sălbăticiei alpine, poa
te un cîntec mut de depărtări, poa
te o frîngere a tăcerilor. Porţile 
s-au născut din nelinişti, din cea
suri de veghe a minţii, iar mîinile

au săpat în firea lemnului sen
timentul cu care priveşti drept în 
faţă soarele şi oamenii. Sub cu
pola streşinii s-a îngropat apoi a- 
cel „anno Domini...“ al înălţării 
lor, chiar dacă vremile l-au tro
ienit cu ploi şi cu vînt, pînă l-au 
trecut în anonimat, în vecie.

Pentru că noi, vorba lui Căli- 
nescu, sintern o civilizaţie de brad 
şi de stejar, şi timpii bătrîni au 
risipit-o mereu, au erodat-o, spre 
a-i crea posibilitatea naşterii con
tinue, de mai bine de două mi
lenii. Porţile sínt expresia unor 
asemenea naşteri şi fiecare casă 
şi-a ridicat una, care s-o repre
zinte şi să-i însemne trecerea. 
Gestul a căpătat valoarea unei in
vitaţii, a unei primiri. Poarta te 
cheamă şi-ţi dă bineţe, e un me
saj, o vorbă curată spusă spre 
cinstire sau alinare. Risipindu-ţi 
privirile mai multă vreme, în în
crustaturile porţii, printre culorile 
ei, chemînd cel mai adesea albăs
trui — obsesia unui albastru de 
Voroneţ — şi roşul uşor tulburat de 
reflexe selenare, în irizările şi 
jocurile de motive, de încrengă
turi, de echilibru al proporţiilor şi 
fanteziei, descoperi, luminoasă, vi
ziunea despre lume a ţăranului de 
aici. E un legămînt cu pămîntul, 
o bucurie a participării la ivirea 
răsăriturilor, o comuniune cu ae-

Pentru fondul central 
de produse agricole

Cu toate că nu au sarcină con
tractuală pentru produsul porumb 
boabe, cooperatorii din judeţul 
nostru, dovedind că înţeleg să-şi 
sporească contribuţia la formarea 
fondului central de produse agri
cole, au livrat statului, pînă la da
ta de 10 XI a.c., cantitatea de 
121,4 tone boabe de porumb, în 
contul achiziţiilor, în afară de im

portantele cantităţi predate în con
tul muncilor I.M.A. şi al împru
muturilor restante. In fruntea a- 
cestei acţiuni care continuă se si
tuează cooperativele agricole din 
Alţîna, Şeica Mică, Ocna Sibiului, 
Retiş, Apoldu de Sus, Nocrich, 
Ighişul Vechi, Ighişul Nou, Hos- 
man, Sîngătin, Dobîrca, Porumba- 
cu de Jos, Moşna etc.

Planul la fructe a fost depăşi cu 300 tone
Lucrătorii din fermele pomicole 

ale întreprinderii agricole de stat 
Sibiu, aplicind întregul complex 
de măsuri agrotehnice, au obţinut 
In acest an producţii sporite de 
fructe. Astfel, la ferma „Valea

Hambei“, condusă de inginera Ma
ria David, s-au realizat de la fie
care pom peste 100 kg mere. Pro
ducţia de fructe la nivelul între
prinderii a fost depăşită cu 800 
tone faţă de sarcina planificată.

Cu iO de zile 
Irea nte de termen

Prin eforturi susţinute şi prin- 
tr-o bună organizare a şantierului, 
constructorii întreprinderii de 
construcţii-montaj a judeţului Si
biu, grupul de şantiere Mediaş, au 
dat în folosinţă recent, cu 50 de 
zile înainte de termen, la I.M.A. 
Blaj, un cămin de 50 locuri cu 3 
nivele.

Noua clădire este o construcţie 
modernă, zugrăvită cu vinacet şi 
avînd pardoseala făcută din plăci 
de marmură.

rul, cu mediul. Ceea ce a refăcut 
în lemnul porţii e reflexul acestei 
stări. Cu stelele şi soarele aproa
pe, cu griul şi apele împreună, cu 
şoapta amiezii şi rugina anotim
purilor, el s-a simţit dator să-şi 
numească sentimentele. Şi, atunci, 
a construit porţile — precum cele 
sibiene, de la Poplaca, de la Ră
şinari, din satele de dincolo de 
Cisnădie, de Sighişoara, de Blaj — 
porţi, chemări ale gîndului cald, 
ale luminii, de fapt, drumuri su
blime spre oameni.

Rezultate
edificatoare

Colectivul de muncă de la 
I.M.C.C. din cadrul Combinatului 
industriei alimentare Sibiu a ob
ţinut rezultate edificatoare pe li
nia îndeplinirii indicatorilor eco
nomici şi financiari. Astfel după 
încheierea celor 10 luni de activi
tate indicatorii producţiei globale 
şi marfă, precum şi marfă vîndută 
şi încasată au fost depăşiţi. S-au 
dat în plus 18 tone preparate de 
carne şi 25 tone conserve de carne.

O reducere cu încă 7 lei faţă de 
plan s-a înregistrat şi la indica
torul cheltuieli la 1 000 lei pro
ducţie marfă.

Baltagul -
o lectură
artistică

S-a remarcat, nu de rnv.lt, că 
perspectivele cinematografiei ro
mâneşti sínt condiţionate sub
stanţial de materialul epic im
presionant pe care literatura 
noastră i-l oferă. Şi, intr-ade
văr, MOARA CU NOROC, una 
dintre primele reuşite cinema
tografice, urmată de PĂDUREA 
SPINZURAŢ1LOR şi RĂSCOA
LA, îşi datorează calităţile, în 
bună măsură, apelului lor la o- 
pera literară consacrată valoric.

BALTAGUL, aşteptat cu ne
răbdare justificată, este un film  
cu personalitate pregnantă, re- 
zidtînd din evidenţa personali
tăţii regizorale. Mircea Mure- 
şan realizează în scenariu o a- 
daptare cinematografică la mo
dul modem, evitînd fidelitatea 
strictă faţă de paginile romanu 
lui sadovenian. El ne propune

l i l m

o nouă lectură a BALT ACULUI, 
o lectură artistică emoţionantă 
in care paginile se însufleţesc, 
imaginile prind contur sau se 
estompează, tablourile au o 
curgere domoală, intr-un dra 
matism reţinut, cu viziuni de 
baladă, halucinante, cu popa
suri de lirism liniştit.

O paralelă permanentă între 
film şi roman nu e necesară, 
adaptarea declarîndu-şi de la 
inceput relativa sa independen
ţă faţă de originalul literar, din 
care, demonstrînd o perfectă în
ţelegere a acestuia, regizorul 
extrage ca element ordonator al 
dinamicii filmului neclintita se
te de adevăr a Vitoriei Lipan.

Genericul probează, de ase
menea, că Mircea Mureşan a 
meditat îndelung asupra inten
ţiilor sale selectîndu-le riguros. 
Margarita Lozano, Folco Lulli, 
Sidonia Manolache şi în general 
întreaga distribuţie este consti
tuită din fizionomii artistice in
spirat alese; muzica lui Maurice 
Le Loux, de o bună inspiraţie 
folclorică, este o componentă 
valoroasă a atmosferei) imagi
nea (Nicu Stan), cu excepţia 
momentelor de cromatică prea 
accentuată, dimensionează ex
presii cinematografice care nu 
se pot uita, chiar dacă uneori 
simbolurile sínt prea insistente.

Filmul a prilejuit, în cadrul 
premierei de gală, continuînd o 
bună tradiţie sibiană, tntilnirea 
publicului cu regizorul Mircea 
■Mureşan şi cu colaboratorii ti- 
bieni, actorii Livia Baba şi 
Franz Keller, In alocuţiunea sa, 
prof. Aurel Cotu, vicepreşedin
te al Comitetului pentru cultu
ră şi artă al judeţului Sibiu, a 
subliniat locul pe care ultima 
realizare a lui Mircea Mureşan 
îl ocupă în peisajul filmului ro
mânesc, faptul că BALTAGUL 
constituie „o expresie de sinte- 

a sufletului românesc".za
RAREŞ CORNEA

Una din unităţile industriale ale Combinatului textil Cisnădie: ţesătoria
de mătase
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ccsar pentru acordarea alocaţiei.
Dacă unitatea consideră oportun să 
controleze sinceritatea declaraţiei, 
o poate face. Dar a condiţiona a- 
chitarea acestor drepturi de ase
menea certificate constituie un a- 
buz. Nu e suficient riscul decla
rantului în caz de nesinceritate? 
Dacă nu, atunci nu vor fi suficien
te nici alte acte.

Condiţionarea acordării unor 
drepturi de prezentare a actelor 
doveditoare a dus la aglomerarea 
comitetelor executive ale consilii
lor populare din Tălmaciu, Tilişca, 
Moşna, Sălişte, Şeica Mare, BruiU 
şi altele.

Dacă ţinem cont că asemenea 
„pretenţii“ au generat întocmirea 
a zeci de mii de cereri, tot atîtea 
certificate în dublu exemplar, ab- 
sentări sau întîrzieri de la serviciu, 
cheltuieli inutile, răpirea timpului 
de odihnă al salariaţilor, nervi şi 
nemulţumiri, ne putem da seama 
de ce apreciere trebuie să se bucu
re salariatul care din dorinţa de a 
se „acoperi“, încalcă în mod gro
solan prevederile legale.

Un volum mare din activitatea 
comitetelor executive ale consilii
lor populare este ocupat, de ase
menea, de eliberarea certificatelor 
de stare materială, solicitate la în
scrierea copiilor la şcoli şi facul
tăţi. Şi acest lucru contrazice 
H.C.M. nr. 2759/953 şi instrucţiu
nile ulterioare. Numai în cazul a- 
cordării burselor se prezintă înşti
inţări de plată, nicidecum certifi
cate de stare materială. Dacă în- 
văţămîntul general este obligatoriu 
şi gratuit în ţara noastră de ce se 
pretind asemenea acte?

Puneţi-vă în situaţia locuitoarei

Raveca Solomon din Tălmaciu ca
re are 6 copii şi pentru care, timp 
de o săptămînă, în fiecare zi, pe 
măsura solicitării de către şcoală, 
s-a prezentat la consiliul popular 
ca să obţină certificate de stare 
materială. Asemenea certificate in
utile au fost solicitate şi de către 
şcolile din Copşa Mică, Mediaş, 
Cisnădie şi din alte localităţi ale 
judeţului.

Inutile sínt şl actele prin care

unor situaţii limpezi, evidente 
prin sine. Unele întreprinderi de 
construcţii şi din economia fores
tieră continuă să pretindă şi acum 
acte doveditoare de la comitetele 
executive ale consiliilor populare 
pentru justificarea ajutorului de 
înmormîntare.

In ultimul timp au apărut forme 
noi de manifestare a birocratis
mului, de desconsiderare a orică
ror norme de conduită în raportu-

rut de întreprinderea „Vinalcool“. 
Alte instituţii, ca cele bancare sau 
poşta, trimit pe cetăţenii ce ur
mează să ridice bani sau colete, să 
obţină adeverinţe de la comitetele 
executive comunale, pentru a do
vedi că destinatarul coletului sau 
banilor este unul şi acelaşi cu ti- 
tulai-ul buletinului de identitate. 
Unele licee şi şcoli profesionale so
licită dovezi asupra componenţei 
familiei elevului, distanţei de la

Buruiana rea a birocratismului 
trebuie distrusă din rădăcină!
se cere atestarea situaţiei materia
le pentru acordarea gratuită a me
dicamentelor, eliberarea tichetelor 
de combustibil, internarea în că
mine, spitale, acordarea de ajutoa
re sociale, neurmărirea fiscală, ne- 
naţionalizarea imobilelor de locuit 
ce urmează a se vinde de proprie
tarii acestora. Cu privire la inuti
litatea acestor înscrisuri s-au făcut 
repetate intervenţii din partea co
mitetelor executive ale consiliilor 
populare, şi totuşi pretinderea lor 
de la cetăţeni continuă. Au fost 

. cazuri cînd întreprinderi din Cop
şa Mică, Mediaş şi Sibiu a,u purtat 
oamenii pe drumuri obligîndu-i să 
prezinte documente de atestare a

rile cu oamenii. Astfel, la comite
tele executive ale consiliilor popu
lare comunale Bruiu, Tilişca şi 
Ocna Sibiului s-au prezentat cetă
ţeni care solicitau adeverinţe din 
care să reiese fie că nu au mai 
fost angajaţi în cîmpul muncii, fie 
că nu li s-au atribuit haine de pro
tecţie de către instituţiile la care 
au lucrat. In altă situaţie, la co
mitetele executive ale consiliilor 
populare comunale Şeica Mare, 
Bruiu, Şura Mare şi Merghindeal 
proprietarii cazanelor de fabricat 
rachiu din localităţile respective 
au solicitat adeverinţe din care să 
rezulte că nu au fost condamnaţi, 
afirmînd că documentul le este ce-

domiciliu pînă la localitatea unde 
funcţionează liceul şi alte aseme
nea „documente“ pe care le-ar pu
tea face în clasă cu ajutorul ele
vilor.

Acelaşi procedeu îl practică u- 
nele cabinete medicale din cadrul 
dispensarelor umane la comune. 
La cabinetul stomatologic din co
muna Tălmaciu s-a pretins salari
atei Rozalia Ruja dovadă că este 
salariată de stat. La ce foloseşb 
aşa ceva cînd, oricum, costul lu
crării trebuie plătit?

Neînţelegînd rolul lor în apara
tul de stat, şi unii salariaţi din 
cadrul comitetelor executive ale 
consiliilor populare pretind cetăţe

nilor diverse dovezi inutile. La co
mitetul executiv al comunei Tăl
maciu s-a pretins cetăţeanului Au
gustin Trifan din Roşia, care s-a 
căsătorit cu o salariată din Tăl
maciu, să facă dovada că a locuit 
în Roşia, pentru a obţine mutai ia 
la domiciliul soţiei. Documente a- 
semănătoare au fost cerute cetăţe
nilor din comuna Avrig şi din alte 
localităţi.

Problema eliberării actelor do
veditoare intră sub incidenţa De
cretului nr. 86/1950 prin care se 
arată că nu se pot elibera certifi
cate sau adeverinţe în cazul cînd 
datele a căror adeverire se cer nu 
rezultă din scriptele întreprinderii, 
instituţiei sau organizaţiei căreia
i se solicită. Apoi, la pretinderea 
actelor doveditoare măi trebuie 
pornit şi de lâ realitatea socială. 
Care persoană are interes azi să şi 
ascundă anii de muncă prestaţi in 
altă parte, cînd vechimea in pro
ducţie, continuitatea în serviciu 
sínt elemente de natură a deter
mina pe fiecare cetăţean să fie 
sincer? Simpla adeverinţă elibera
tă de un comitet executiv poate 
absolvi de răspundere pe cel ce 
angajează, în cazul cînd salari; 1 
ar comite fapte de natură a pre
judicia unitatea? Credem eă nu.

Aglomerarea organelor admini
straţiei de stat cu asemenea acte 
duce la sustragerea salariaţilor de 
la munci utile. De aceea se impu
ne cu toată stricteţea studierea, 
cunoaşterea corectă a actelor nor
mative în vigoare, astfel ca i oţi 
cetăţenii judeţului nostru să fie 
absolviţi de a dovedi anumite îm
prejurări deja cunoscute sau care 
nu sínt necesare.

Buruiana rea a birocratismului 
trebuie distrusă din rădăcină!,
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f l »  N »  EJ» Dezbaterile
din Comitetul politic  
a i A dunării G enerale

— Eniervenfia reprezentantului României
New York 12 — Corespondentul 

Agerpres, C. Alexandroaie, trans
mite: Comitetul politic al Adunării 
Generale a O.N.U. îşi continuă dez
baterile în legătură cu problema 
folosirii paşnice a teritoriilor sub
marine situate in afara limitelor 
jurisdicţiei naţionale a statelor.

Paralel cu dezbaterile asupra' a- 
cestui punct se discută şi un pro
iect de rezoluţie iniţiat de un grup 
de 33 de state, în care se cere ur
gentarea lucrărilor pentru formu
larea unui proiect de declaraţie 
care se referă la activitatea state
lor în domeniul folosirii în scopuri 
exclusiv paşnice a teritoriilor sub
marine ale lumii.

Luînd cuvântul în cadrul dezba
terilor, reprezentantul român Ni- 
colae Micu a făcut o trecere în 
revistă a progreselor înregistrate 
in activitatea Comitetului O.N.U., 
care se ocupă de această proble
mă. Exprimând convingerea că 
prin răbdare şi studiu atent al po
ziţiilor tuturor statelor se poate a- 
junge la elaborarea unei declaraţii 
de principii juridice, care să gu
verneze activitatea statelor în do
meniul explorării şi folosirii teri
toriilor submarine situate în afara

limitelor jurisdicţiei naţionale. El 
a relevat că o atenţie deosebită 
trebuie acordată principiului folo
sirii acestor teritorii in scopuri ex
clusiv paşnice.

Delegatul român a sugerat că 
pentru participarea în perspectivă 
a tuturor statelor la efortul comun 
de exploatare şi explorare a re
surselor submarine este necesar să 
se iniţieze, încă de pe acum, li
nele acţiuni concrete, în special în 
ce priveşte organizarea unui sis
tem de difuzare largă a informa
ţiilor ştiinţifice şi tehnice dobîndi- 
te în acest domeniu şi pregătirea 
de specialişti în toate ţările, în 
special în ţările în curs de dez
voltare.

In încheiere, Nicolae Micu a a- 
rătat că bogăţiile acestor vaste te
ritorii nu pot şi nu trebuie să con
stituie obiectul acaparării unui 
grup restrîns de state, ci ele tre
buie să servească la progresul e- 
conomic al tuturor ţărilor, fără 
nici un fel de discriminare şi, în 
primul rind, trebuie să constituie 
un aport însemnat la procesul de 
dezvoltare economică al ţărilor în 
curs de dezvoltare.

N o u l g u v e r n  a u s t r a l ia n
Canberra 11 (Agerpres). — La 

Canberra a fost dată publicităţii 
lista noului guvern format ca ur
mare a alegerilor generale desfăşu
rate la 25 octombrie şi cîştigate 
de coaliţia liberal-agrariană.' Func
ţia de preinier a revenit automat, 
după cum, s-a anunţat, liderului 
Partidului liberal — principala 
grupare a coaliţiei — John Gorton. 
El îşi menţine astfel postul obţi
nut după decesul, survenit în ur
mă cu aproape doi ani, al fostului 
prim-ministru Harold Holt. Lide
rul partidului agrarian, John Mc 
Ewen, deţine, prin tradiţie, funcţia 
dö vicepremier şi de ministru al 
comerţului şi industriei. Portofo
liul afacerilor externe, deţinut în 
vechiul guvern de Gordon Freeth,

care nu a reuşit să-şi menţină la 
recentele alegeri mandatul de de
putat. a fost încredinţat fostului 
ministru al finanţelor, William 
McMahon. Această numire a pro
vocat oarecare surpriză, întrucît 
McMahon declarase că nu va mai 
accepta vreo funcţie ministerială, 
atît timp cit la conducerea cabi
netului se va afla John Gorton. 
McMahon şi-a prezentat, de altfel, 
candidatura la postul de lider al 
partidului, dar încercarea sa nu 
a fost încununată de succes.

Din noul guvern mai fac parte, 
printre alţii: Malcolm Fraser (apă
rare), Leslie Bury (finanţe). Peter 
Nixon (interne), Billy Snedder 
(problemele muncii), Phillip Lynch 
(imigraţie).
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FRANŢA. Primul aerotren din lume a fost construit în Franţa şi a făcut 
prima cursă de încercare aproape de Orleans. Greutatea acrotrenului: 
20 tone şi zboară la 3 mm deasupra şinei de ghidaj pe perne de aer. Aero- 
trenul francez are un avans de 3 ori asupra tuturor celorlalte ţări. 
Pentru a parcurge 18 km pe linia de beton la 6 m deasupra solului, 
aerotrenul are nevoie de 6 minute. Graţie celor două turbomotoare 
de cite 1500 KV fiecare, poate dezvolta o viteză de 250 km pe oră 
în 90 de secunde. Este singurul vehicul din lume care dispune de 
mai multe sisteme de frînare şi poate transporta 80 de persoane, din 
centrul Orleansului pînă la gara d'Orsay sau Montparnasse în 30 de 
minute. Aerotrenul are un mare avantaj faţă de avion, putînd pă
trunde în inima oraşelor, parcurgînd distanţe relativ scurte, în me

die de aproximativ 300 km cu o viteză mare.
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D e la yahtul „ 
la „Apollo-1 1 ”
(Urmare din pag. I)
«—rnmmmm ———m.  ............... < 0 ^

dit să-l folosească în vederea 
continuării experienţelor sale 
în domeniul radiocomunicaţiilor. 
Vasul, cu o lungime de 71 m 
şi un deplasament de 632 tone 
— mult mai mare decît toate 
celelalte yahturi care se con
struiau pe atunci, — corespun
dea atît scopurilor, cit şi exi
genţelor inventatorului. „Ro- 
wenska“ avea să-şi înceapă cel 
de-al doilea destin al său. Mar
coni i-a dat numele de „Elec
tro.“ şi l-a utilat cu aparatura 
necesară experienţelor sale.

In 1923 „Electra“ a stabilit 
pentru prima dată o legătură 
radio cu un punct situat la 
.peste 4 000 km distanţă. Era 
numai un început, un preludiu 
al marilor izbinzi viitoare. Un 
an mai tîrziu, aparatura de la 
bordul „Electrei“ punea bazele 
unui serviciu permanent de ra- 
diotelegrafie între Anglia, Ca

nada, Australia, Africa de sud 
şi India.

Anul 1930 avea să fie cel mai 
fructuos pentru Marconi. întrea
ga omenire a urmărit cu emoţie 
experienţa din memorabila zi 
de 26 martie cînd, de pe bordul 
„Electrei“ au fost lansate sem
nale radio spre Sidney, semnale 
care, captate într-un anumit 
mod, au permis aprinderea au
tomată a luminilor Palatului de 
justiţie din localitate. Se năştea 
astfel telecomanda, principiu 
care permite astăzi corectarea 
traiectoriei unei nave spaţiale 
sau dirijarea de pe Pămînt a 
aparaturii foto trimisă de om 
pe suprafaţa Lunii sau a pla
netei Marte.

La 19 iulie 1937, Marconi a 
încetat din viaţă, după ce a in
vestigat cu succes şi domeniul 
microundelor.

Ce s-a întîmplat cu „Electra", 
după moartea lui Marconi?

1
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Faza actuală a ascensiunii e- 
conomice a Japoniei durează de 
patru ani, fără întrerupere. Iar 
1970, exceptind neprevăzutul, 
se anunţă ca un al cincilea an 
de dezvoltare foarte rapidă şi 
de prosperitate. In timp ce Eu
ropa şi Statele Unite sínt în
grijorate de inflaţie şi se în
treabă dacă nu le aşteaptă o 
recesiune în anul care vine, Ja
ponia este in afara pesimismu
lui economic de care este cu
prins Occidentul.

Ultimele statistici complete, 
acelea pentru 1968, relevă o 
creştere anuală reală de 15 la 
sută; conform estimaţiilor, ea 
a continuat şi în 1969. In ce 
priveşte industria, creşterea a 
fost de 18 la sută in 1968 iar

a investiţiilor de 30 la sută. Ex
porturile au progresat cu 25 la 
sută.

Această expansiune poate fi 
oare prelungită încă mult timp?

Numeroşi economişti japonezi 
sínt de părere că creşterea şi 
bunăstarea Japoniei este de du
rată. Studiile lor de perspecti
vă — este vorba de cele ale a- 
genţiei guvernamentale de pla
nificare sau ale oamenilor de 
afaceri — prevăd că, in afara 
unei crize mondiale, Japonia va 
continua să meargă înainte, cel 
puţin 10 ani de acum încolo. In 
comparaţie cu 1968, în 1973, a- 
dică în cinci ani, produsul na
ţional brut, consumul intern şi 
comerţul exterior vor fi dublate.

In faţa acestor previziuni op
timiste, nu trebuie trecute sub 
tăcere dificultăţile. Cea mai im
portantă este fără îndoială — 
şi va fi — penuria de mină de 
lucru, mai exact spus, mina de 
lucru calificată. Un alt obiect 
al preocupărilor îl constituie 
sporirea preţurilor. Indicele pre
ţurilor este în rapidă ascensiu
ne. Bugetele familiale au fost 
îngreunate în proporţie de 12 la 
sută în 1968 şi procesul conti
nuă. Teama de o sufocare a e- 
conomiei, în creştere prea rapi
dă, nu a dispărut. Diverse mă
suri de frînare, printre care re- 
strîngerea creditului şi scumpi
rea lui, sînt în vigoare începînd 
de anul trecut.

(„Le Monde“ )

Pînă la 9 septembrie 1943, 
cînd a fost rechiziţionat de 
nemţi, vasul a poposit pe rind 
în porturile Genova, Spezia> şi 
Triest.

în dorinţa de a-l recupera şi 
de a-l expune într-un muzeu, 
autorităţile italiene au făcut 
toate demersurile, dar nu au 
obţinut decît ca aparatura, care 
a servit la efectuarea celebrei 
experienţe din 1930, să fie de
montată şi expusă într-o clădire 
din Triest. Vasul a continuat să 
fie folosit de nemţi, pentru ca, 
la 2 martie 1944, avariat şi în 
flăcări, să-şi găsească sfîrşitul 
în apropiere de localitatea Za
dar (Iugoslavia). Se părea că 
istoria „Electrei“ ajunsese la ul
tima sa pagină. Dar nu s-a în
tîmplat aşa. Poate şi din cauză 
că vasul care l-a ajutat pe ce
lebrul inventator să-şi realizeze 
Visurile merita o soartă mai 
biină!

R.S.F. IU&OSLAVIA. Vedere a şantierului sistemului hidroenergetic şi 
de navigaţie de la Porţile de Fier (pe malul iugoslav) în faza actuală

a lucrărilor

Yletnamui de sud

Baza de artilerie 
atacată de forţele patriotice

Saigon 11 (Agerpres). — For
ţele patriotice sud-vietnameze au 
atacat luni noaptea baza de arti
lerie americană „Jerrie“, aflată în 
apropierea frontierei cu Cambod- 
gia. Atacul a fost precedat de un 
puternic bombardament cu rache
te şi mortiere.

Agenţia France Presse relatează 
pe de altă parte că un post mili
tar saigonez, situat la 230 km 

. ncrd-est de capitala sud-vietname- 
ză, a fost complet izolat ca urma
re a unor atacuri succesive efec
tuate în ultimele zile de unităţile 
patriotice. Soarta celor 160 de mi
litari saigonezi aflaţi la acest post 
este necunoscută, iegăturile prin 
radio fiind întrerupte.

Luni seara, bombardierele B-52 
au lansat aproximativ 100 tone de 
bombe în jurul poziţiilor de la Bu 
Prang ale forţelor speciale, aflate 
de sîmbătă sub focul patrioţilor. 
Atacurile anterioare ale avioane
lor de vînătoare Supersabre şi 
Phantom nu au reuşit să slăbească 
presiunea unităţilor patriotice. A- 
cestea au doborît, de altfel, două 
elicoptere americane care încer
cau să sprijine forţele asediate. 
In cursul nopţii de luni spre marţi 
bombardierele strategice americane 
au mai întreprins misiuni în apro
pierea zonei demilitarizate şi în 
cîteva provincii aflate la graniţa 
cu Cambodgia.

Rezultatele parfiale ale 
alegerilor din Filipine

R . S. F. Iugoslavia

Manilla 11 (Agerpres). — Pri
mele rezultate parţiale ale alege
rilor generale din Filipine vin să 
confirme previziunile preelectora
le, potrivit cărora, actualul preşe
dinte, Ferdinand Marcos va ieşi în
vingător. După numărarea voturi
lor, în 49 la sută din totalul cen
trelor electorale, Ferdinand Mar
cos conduce cu 1 448 358 de voturi, 
contra 678 333, cite a reuşit să re
alizeze rivalul său, senatorul Ser
gio Osmena.

Situaţia este asemănătoare şi în 
ceea ce priveşte candidaţii la vice- 
preşedinţie: actualul vicepreşedin
te, Fernando Lopez, a întrunit, pî-> 
nă în prezent, 1 441 183 de voturi 
comparativ cu senatorul Genaro 
Magsaysay, care a obţinut numai 
654 413.

Echipa aflată la putere, apreci
ază agenţia U.P.I., e sigură de vie-

O rien tu l A prop ia t
Tel Aviv 11 (Agerpres). — In 

sectorul Canalului de Suez a avut 
loc marţi la ora 6,30 (ora locală) 
o luptă aeriană între avioane 
israeîiene şi egiptene, a declarat 
la Tel Aviv un purtător militar de 
cuvînt, citat de agenţia France 
Presse. Potrivit declaraţiei sale, 
în timp ce aparatele israeîiene 
bombardau poziţiile militare egip
tene, aviaţia R.A.U. a intervenit 
pentru a le intercepta. în cursul 
luptei au fost doborîte trei avioa
ne aparţinînd R.A.U. Toate apa
ratele israeîiene, a afirmat el, s-au 
întors la bazele lor.

Cairo 11 (Agerpres). — Un pur
tător militar de cuvînt al R.A.U., 
citat de agenţia Reuter, a confir
mat că marţi dimineaţa a avut 
loc în regiunea Canalului de Suez 
o luptă aeriană între avioane egip
tene şi 12 avioane israeîiene, care 
au violat spaţiul aerian al R.A.U., 
la sud de oraşul Suez. Aviaţia e- 
gipteană a intervenit pentru a in
tercepta avioanele israeîiene, iar 
în cursul luptei, a afirmat purtă
torul de cuvînt, au fost doborîte 
două avioane israeîiene. Unul din 
aparatele egiptene angajate în 
luptă nu s-a întors la bază.

torié în toate regiunile ţării, inclu
siv acolo unde partidul de opozi
ţie al lui Sergio Osmena părea să 
se bucure de numeroşi şi pasionaţi 
suporteri.

In ceea ce priveşte noul preşe
dinte al ţării, rezultatele definiti
ve ale alegerilor urmează să fie 
comunicate în cursul zilei de as
tăzi (miercuri). Cifrele definitive 
ale voturilor, în ceea ce priveşte 
vicepreşedintele, cei opt noi sena
tori şi 110 congresmeni vor fi cu
noscute mai tîrziu.

In ciuda unei campanii electo
rale ieşite din comun prin violenţa 
disputelor, alegerile generale din 
Filipine s-au consumat fără sur
prize, îneît singurul lor element 
deosebit pare să-l constituie numă
rul mare de victime pe care l-au 
provocat. Au fost cele mai sînge- 
roase alegeri din istoria Republicii 
Filipine, proclamată acum 23 de 
ani, afirmă ^agenţia U.P.I., apreci
ind că de la 1 iulie, cînd a început 
campania electorală şi pînă în pre
zent, şi-au pierdut viaţa 63 de 
persoane în cursul ciocnirilor din
tre grupuri rivale.

RAPORT PREZENTAT DE MIT1A 
RIBICICI PREŞEDINTELE VECEI 
EXECUTIVE FEDERALE

Belgrad 11. — Corespondentul 
Agerpres. N. Plopeanu, transmite: 
In cadrul lucrărilor principalelor 
Vece ale Skupştinei Federale a 
R.S.F. Iugoslavia, Mitia Ribicici, 
preşedintele Vecei Executive Fe
derale, a prezentat un raport cu 
privire la unele probleme econo
mice ale anului 1969 şi la elemen
tele politicii economice pentru a- 
nul viitor.

După ce, a arătat că anul 1969 
a fost unul dintre cei mai favora
bili pentru economia R.S.F. Iu
goslavia, vorbitorul a menţionat, 
printre altele, ritmul înalt de creş
tere a producţiei industriale, re
zultatele obţinute în domeniul 
modernizării şi reconstrucţiei în
treprinderilor, • sporirea producţiei 
agricole, a exporturilor şi a veni
turilor provenite din turism. Tot 
la capitolul progrese, a spus el, se 
poate înscrie şi creşterea cu 4 la 
sută a numărului celor angajaţi în 
procesul de producţie.

Referindu-se la unii factori ne
favorabili care au acţionat în e- 
conomia iugoslavă în cursul anului 
1969, Mitia Ribicici s-a oprit a- 
supra creşterii deficitului balanţei 
comerciale şi de plăţi, asupra u- 
nor deficienţe în circulaţia mijloa
celor financiare, precum şi asupra 
modalităţilor insuficiente de spo
rire a capacităţii de reproducţie a 
economiei. Consumul, a subliniat

vorbitorul, a crescut mai rapid de
cît producţia şi productivitatea
muncii.

Abordînd în continuare problema 
politicii economice pe anul 1970, 
vorbitorul a precizat că R.S.F. Iu
goslavia păşeşte în anul următor 
avîijd o conjunctură pozitivă, dar 
şi cu o insolvabilitate a economiei, 
care în cazul în care nu se vor lua 
la timp măsurile necesare ar pu
tea să reducă valoarea realizărilor 
calitative obţinute cu preţul unor 
mari eforturi în anii de după a- 
pl-icarea reformei.

In centrul politicii economice va 
sta consolidarea poziţiilor obţinute 
şi a acelor realizări care oferă po
sibilităţi pentru dezvoltarea viitoa
re. Se vor lua măsuri pentru îm
bunătăţirea solvabilităţii întreprin
derilor şi se va accelera ritmul de 
dezvoltare a regiunilor rămase în 
urmă. Pe plan extern se va urmări 
reducerea deficitului balanţei de 
plăţi, prin extinderea exportului şi. 
realizarea unor relaţii armonioase 
între export, import şi producţie.

Politica economică a anului 
1970, a spus Mitia Ribicici în în
cheiere, reflectă nu numai necesi
tăţile, interesele şi posibilităţile re
ale ale economiei iugoslave, dar, 
în acelaşi timp, creează condiţii 
pentru continua dezvoltare a eco
nomiei naţionale.

Mozambic: Schim bări
în c o n d u c e r e a  
Frontului d e  Eliberare

Dar es Salaam 11 (Agerpres). — 
Comitetul Executiv al Frontului 
de Eliberare din Mozambic (Fre- 
limo) a hotărît să suspende pe 
Uria Simango din funcţia de pre
şedinte ad-interim al Consiliului 
de Preşedinţie, anunţă un comu
nicat al reprezentanţei Frelimo de 
la Dar es Salaam. Uria Simango 
a fost, de asemenea, scos din com
ponenţa Consiliului de Preşedinţie 
al Frelimo. O hotărîre definitivă 
urmează să fie adoptată la urmă
toarea reuniune a C.C. al Frelimo, 
care se pare că va avea loc în lu
na decembrie a.c. Declaraţia con
damnă atitudinea acestuia faţă de

mişcarea de eliberare din Mozam
bic şi faţă de activitatea Frelimo 
şi reafirmă „unitatea Frontului de 
Eliberare din Mozambic şi a po
porului mozambican“.

După asasinarea, în februarie 
1969, a lui Eduardo Mondlame, 
preşedintele Frelimo, conducerea 
Frontului de Eliberare din Mo
zambic a fost asigurată de un Con
siliu de Preşedinţie în componen
ţa căruia au intrat: Uria Simango, 
preşedinte ad-interim al Frelimo, 
Marcelino Dos Santos, fost secre
tar politic al organizaţiei, şi Sa- 
mora Machel, comandantul forţe
lor militare ale Frontului de ■ Eli
berare din Mozambic.

E S E î i

INDIA. Centrul de cercetări nucleare Bhabha din Trombay, Bombay

COORDONATE UNIVERSALE
9  SECRETARUL GENERAL 

AL O.N.U., U THANT, a informat 
Adunarea Generală că Irianul de 
vest a hotărît să rămînă alipit la 
Indonezia in cadrul unui act de 
alegere liberă. In raportul consa
crat acestei probleme, U Thant a 
indicat că în baza relatărilor pri
mite din partea ambasadorului bo
livian, Fernando Ortiz-Sanz, care 
a condus timp de 11 luni o misi
une a O.N.U. în această zonă, s-a 
stabilit că cele opt adunări con
sultative din Irianul de vest s-au ' 
pronunţat în favoarea rămînerii 
mai departe a teritoriului în ca
drul Indoneziei.

•  CUNOSCUTA CÎNTAREATA 
DE MUZICA UŞOARA RIKA ZA-
RAI a fost internată luni seara la 
spitalul din Provins, în urma unui 
accident de circulaţie. Medicii au 
constatat fracturarea coloanei ver
tebrale, precum şi numeroase plăgi. 
Un purtător de cuvînt al spitalu
lui a precizat că viaţa artistei este 
în afara oricărui pericol. Acciden

tul s-a produs în urma derapării, 
pe un drum de ţară, a automobi
lului în care se afla cîntăreaţa.

'•  DEPARTAMENTUL DE STAT 
AL S.U.A. A ANUNŢAT că gru
pul de experţi americani care s-a 
deplasat în Cambodgia pentru a 
constata temeinicia protestelor 
cambodgiene cu privire la daunele 
provocate florei prin folosirea de 
către aviaţia americană a ierbici- 
delor în Vietnamul de sud a con
firmat dezastrul pricinuit de aces
tea în regiunea de graniţă dintre 
Cambodgia şi Vietnamul de sud. 
In raportul grupului menţionat se 
afirmă că adevăratele pagube vor 
putea fi evaluate abia după sezo
nul de vară, cînd „gradul şi rata 
recuperării“ vor putea fi determi
nate.

•  LA WASHINGTON A AVUT 
LOC O REUNIUNE A CONSILIU
LUI SECURITĂŢII NAŢIONALE,
convocată de preşedintele Richard 
Nixon. Potrivit agenţiei U.P.I., cu

acest prilej au fost examinate 
probleme privind poziţia Statelor, 
Unite la proiectatele negocieri pre
liminare sovieto-americane de la 
Helsinki pentru limitarea cursei 
înarmărilor nucleare strategice. La 
reuniune a participat Gerard Smith, 
şeful delegaţiei americane la nego
cierile de la Helsinki.

-• POTRIVIT UNUI ULTIM BI
LANŢ oficial publicat la Madras, 
în urma ciclonului care a bîntuit 
mai multe regiuni din statul indi
an Andhra Pradesh, 120 de per
soane şi-au pierdut viaţa.

•  GREVA CELOR 75 000 DE 
ÎNVĂŢĂTORI DIN VENEZUELA
continuă de două- săptămîni. La o 
consfătuire sindicală desfăşurată 
la Caracas — la care au participat 
şi reprezentanţii importantei uni
uni a muncitorilor din industria 
petrolieră — s-a hotărît organi
zarea unor acţiuni de solidaritate 
cu învăţătorii grevişti. Aceştia re
vendică majorarea salariilor şi 
construirea de noi şcoli.
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